

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año IX.-Número 3.102

SUSCRIPCIÓN (En la isla al mes ptas. 1'50 Resto de España 1'75 Extranjero 2'50)

Mahón Jueves 16 de Julio de 1914

Redacción y Administración Calle Nueva - Teléfono, 123

VERDADES AMARGAS

Las dice «El Mercantil Valenciano» en un precioso artículo cuyos son estos párrafos: «Se han debatido en las Cortes asuntos interesantes en los que se analizaban problemas que afectan a la vida del Derecho, cuestiones relacionadas con los supremos intereses de la Justicia, proyectos cuyo influjo era decisivo en lo económico para la nación; ha habido en las Cortes debates de cuyo resultado dependían la existencia y la honra de España; ha habido en Marruecos cruentos combates, emboscadas que nos han costado numerosas vidas, operaciones en que hemos sufrido dolorosas pérdidas, y jamás, jamás ha sonado el timbre de nuestro teléfono porque a un español se le ocurriera preguntarnos qué noticias teníamos de semejantes asuntos. Y jamás, jamás ha venido nadie a la redacción a inquirir noticias, a saber de ellas, a conocer resultados, a averiguar número y nombres de muertos y heridos si se ha tratado de un combate, o resultados de un debate parlamentario. Eso no importa nada a nadie. Eso no interesa nada a nadie. Eso no vale la pena de molestarse oprimiendo el resorte del timbre del teléfono para pedir noticias, ni menos de venir a la redacción a ver los telegramas recibidos. No sería mayor la indiferencia ni más extremada la frialdad si se tratara de cosas de los chinos. Insensibles, con la insensibilidad de las bestias que no pueden remon-

arse más allá del bajo instinto, se permanece ante lo que conmueve, lo que excita, lo que enardece al ser racional. Se trata de un pueblo flemático, de un pueblo estoico, de un pueblo filósofo. Si fuera eso! Pero no, no se trata de eso, por que en el momento en que una de nuestras estrellas auroras tiene un percance, la decoración cambia por completo, y desde que entramos en la redacción hasta las cinco de la mañana, el timbre del teléfono está continuamente sonando... Y de la capital, como de todos los pueblos de la provincia, se pregunta con ansiedad y con emoción que se exteriorizan en la voz: «¿Qué le ha pasado a Futuro? ¿Es grave la herida? ¿Cómo ha ocurrido el percance? ¿Cuándo podrá torrear? ¿En qué suerte fué la cogida? ¿Le entró mucho el cuerno? ¿Pierde muchas corridas? ¿Cómo se llamaba el toro? ¿De qué ganadería es?». Y al mismo tiempo que de todas partes se pregunta por el teléfono, llegan a la redacción a cada momento y durante toda la noche grupos de aficionados que ansían saber las últimas noticias. ¿Es o no aterrador el síntoma? Esto cuando los pedriscos arrasan las cosechas en extensas comarcas que quedan en la miseria; cuando la sangría de Marruecos se ensancha; cuando se trata de arrancar a un pueblo hambriento 32 millones de pesetas para que la plutocracia haga el negocio de una segunda escuadra, destinada a agrandar nuestra ruina, y cuando hace poco se produjo en Madrid el «motín del pan»... Cuando Costa nos desahució tenía

la visión tristísima, pero exacta, de la realidad. Se ve, se respira, se toca en todas partes la decadencia. El cuadro de síntomas es exacto, está completo. No hay, no puede haber salvación para un pueblo así».

Contra el Monopolio de la sal

El Comité de Acción popular contra el proyecto de monopolio de la sal, ha visitado al subsecretario de Hacienda, señor Ordóñez, para entregarle las conclusiones aprobadas en el mitin celebrado en el teatro. Es pañol el domingo último.

El señor Ordóñez ha manifestado que como el proyecto tiene estado parlamentario, y además, no se discutirá hasta el otoño próximo, el Gobierno no lo retira, pero que tiene el propósito de aceptar aquellas modificaciones que sin destruir la parte sustantiva del proyecto armonicen las demandas de la opinión con las necesidades del Erario público.

Este Comité de Acción popular muy agradecido a la cortés acogida del señor Ordóñez, ha oído con pena la explícita declaración del Gobierno desestimando la conclusión primera, que es el ruego del pueblo consumidor para que el proyecto de monopolio sea retirado de las Cortes, y como la segunda de las conclusiones imponen al Comité el deber y la obligación de no aceptar fórmula de avenencia alguna en cuanto decline nuevo tributo sobre la sal destinada al consumo público, artículos aliment-

icios e industrializados, declaramos que damos por desoídas por el Gobierno las aspiraciones a que se refiere la conclusión tercera, que aprobó el pueblo por aclamación, y este Comité procede desde hoy a cumplir el mandato que recbió, prosiguiendo la campaña de protesta tan enérgicamente como las circunstancias lo requieran.

Hacemos, pues, saber a los Comités de provincias y a los dos millones de ciudadanos que les integran, que interesa sumar en la protesta a todo el país, cebrar minines en todos los pueblos, recabar el apoyo de senadores, diputados, Diputaciones, Ayuntamiento, Circulos, gremios, etcétera, y para el caso de que se infringiese la ofensa al país consumidor de imponerle el monopolio el mismo día que las Cortes lo aprobasen, deben encontrarse en Madrid para celebrar una importante manifestación, si previamente es autorizada, con representaciones numerosas de los Comités de España en número de 300.000 o 400.000 consumidores, prefiriendo la compongan segadores de oficio, ya que éstos son los más expuestos a las plagas, que se derivan de una alimentación deficiente de sal. Esto no obstante, cursarán instrucciones detalladas para la consecución de los fines impuestos a este Comité.

Madrid, 8 Julio 1914. - Por el Comité de Acción popular, F. Andueza.

Consulta gratuita

de Medicina y Cirugía para los pobres los lunes y jueves de 4 a 5. Anunciar y número 16.

¿Complot contra el zar?

Los nihilistas rusos detenidos

París, 8. - La policía detuvo anoche, en los alrededores de París a dos rusos aliados como nihilistas militantes, llamados Kiretchet y Drojanoroski.

Drojanoroski, sobre todo, ha llamado la atención de la Prefectura de Policía en diversas ocasiones.

Frecuentemente celebraba conciliábulos misteriosos con personas sospechosas, y recibía en la lista de Correos, con intervalos regulares, cartas certificadas y valores. Cambiaba mucho de domicilio con el fin de despistar a la policía.

En cuanto a su compañero se sabe que ha sido condenado por delitos políticos y que recientemente se fugó de una prisión rusa.

Las pesquisas policíacas demuestran que Drojanoroski, que dijo no haber tenido relación con su compañero, se ha alojado durante una semana en el cuarto que ocupaba éste en la calle de Mazarine número 38.

Un periódico dice que se ha adquirido la prueba de que ambos habían venido de París para cometer un atentado contra el tren imperial entre Cheburgo y París, y que tienen varios cómplices, a los cuales se busca activamente.

En cambio, el patrono que tuvo Drojanoroski, compatriota suyo llamado Tonaszerviez, que profesa ideas libertarias ha manifestado que no empleado y amigo no ha podido ser sino objeto de un complot tramado

- 76 -

que tengo yo para considerar cándido el argumento expuesto por su señoría.

Y nada más en cuanto a los puntos que el jefe del Gobierno trató ayer. Y ahora voy a ocuparme en los puntos que dejé pendientes. No creo que me obliguen a molestaros mucho tiempo. Ayer me faltaron fuerzas; había durado mucho la sesión y me vi obligado a pedir que se me reservara el uso de la palabra para hoy.

Las recompensas

Voy a tratar un tema del que ya se ha hablado; pero que quiero examinar, aunque reúno peores condiciones para ello que los que de él se han ocupado, porque tiene relación con lo que, por el desacierto con que se procede, yo llamaría la «debacle». Me refiero a las recompensas. Y me obliga a ello el lenguaje de S. S. señor presidente del Consejo de ministros, respondiendo a los señores Alvarez y Cambó, respecto de este punto. Estos señores, y no sé si alguno más, han presentado esta cuestión como caso que urge remediar, y a eso el jefe del Gobierno ha contestado, después de admirarse que de esto se tratara, diciendo: «es malo que se dé a los soldados un premio que les recuerde cuando estuvieron en el ejército? Ni más ni menos ha dicho el jefe del Gobierno contestando a este punto.

Parecía lo natural que, puesto que se hacía una demanda con carácter imperioso, y digo imperioso por los razonamientos alegados, se manifestasen señales de corrección que había propósito de modificarse en este particular; porque se ha venido aquí a señalar defectos en la campaña, defectos en la política, y claro es que del debate se pretende sacar como consecuencia que las declaraciones que salgan del banco azul anuncien la enmienda en aquellos puntos que se reclama.

Pues la contestación que se ha dado ha sido la indicada. Y el asunto es muy grave, señores diputados porque se habla mucho de la reorganización de nuestros servicios, de nuestras instituciones; pero no se piensa en ello. Cuántas veces se ha hablado del ejército español, de su organización de que tiene una enorme cabeza y muy poco cuerpo, de que a costa de un número considerable de jefes, el de combatientes no es el que debería ser ni están atendidos como deberían estarlo? Y en cuanto a la comparación con otros ejércitos, no hay que decir.

Si se habla de que queremos tener crédito, de que queremos adquirir mejor fama de la que tenemos, parecía lo natural que se hubiese entrado por el camino de la enmienda, que el hacha de la poda hubiera descargado, por ejemplo, sobre el número de jefes que hay en España para nuestro ejército, empezando por la graduación de capitanes generales. Pues nada, seguimos lo mismo, absolutamente lo mismo.

Se habla del poder civil, de que vamos a trabajar para que el poder civil predomine, y lo que se ve es que al elemento militar se le engrandece en su cabeza con una desproporción considerable, y luego los trabajos que tienen que realizar como tal instituto armado no responden a ere engrandecimiento. Cuando España va a pensar en modificar todo eso? Cuando España va a corregirse? Las demás naciones, para un ejército superior con mucho al nuestro, no tienen proporcionalmente el número de generales que el de España. Vinieron los desastres coloniales y se habló de enmienda; llegan estas circunstancias, y después de hablar de reorganización, nada se hace, y así en todo lo que se refiere al ejército.

La cuestión de las recompensas tiene

que he hecho lo que era debido recogiendo esos datos de tales fuentes.

Si el momento fuera oportuno, si a esta minoría le conviniere hacer obstrucción, yo podría traer aquí textos y leerlos para demostrar lo que acabo de decir, aparte de lo que dije ayer; podría traer textos; incluso de conservadores, incluso de algunos que se sientan en esos bancos; que demostrarían como al traer yo aquí esta cuestión no lo he hecho fundado solamente en mi apreciación, sino también en esos datos que, a juicio mío, son testimonios excepcionales.

El «letad motif» de los mauristas

Ayer leía aquí, en corroboración de lo que afirmaba, palabras de un ex-ministro francés, y como yo creía y creo que esto es exacto, que esto es verdad, que era un deber traerlo a la Cámara, estimaba que no faltaba a ningún compromiso de honor, porque cuanto he prometido, en unión de mis compañeros de minoría, lo he hecho con aquellas reservas que su señoría conoce. Por lo tanto, no viene a cuento hablar del honor en este caso; ni hablar del juramento; en este país donde el juramento no se ha tenido en cuenta absolutamente para nada por hombres muy significados. Cuando su señoría quiera criticar los motivos por qué se habla del poder personal; ponga su pensamiento en aquellos elementos que los han dado; han sido obra de Prensa, han sido obra de mítines, han sido obra de hombres a quienes sus señorías han combatido y defendiendo la política que esta situación representa.

Por consiguiente, si su señoría quiere agarrarse, dispense que no emplee otro verbo más fino; aproveche la ocasión que me da el diputado que dirige en estos momentos la palabra a la Cámara, no tenga un lenguaje esencialmente parlamentario para hablar como ha hablado

do otros oradores de este asunto; si de esto es de lo que se quiere aprovechar... (Rumores.) Pero, ¿es que otros no han hablado del poder personal, sino en un sentido o en otro? Se puede hablar en la Cámara del rey? Aquí se ha hablado por otros señores, que han envuelto sus palabras en un lenguaje parlamentario, que les ha permitido que pase todo. Yo me expreso en otro lenguaje; pero se trata de convicciones, y las expongo como sabe hacerlo un trabajador, y no como saben otros. (Un señor diputado pronuncia palabras que no se perciben claramente.) Trabajador, sí. El que me ha interrumpido y así habla de mí, estoy seguro que no trabaja las horas que yo trabajo al día; trabajo hoy más que cuando estaba en el taller, cuando era tipógrafo; y si no lo sabe debería callarse, porque si no lo hace es un imprudente, y si lo sabe, y dice eso, comete una gran injusticia. Si los que más saben y pasan por tener más educación hablan así, ¿cómo quieren que los juzguen los hombres a quienes yo represento y que, sabiendo lo que yo hago, me estiman, acaso en demasía?

Los hechos contra la política imperante.

Decía el señor presidente del Consejo de ministros que yo traía aquí ciertas afirmaciones con fines simplemente revolucionarios. ¡Ah!, que yo trabajo por la revolución de ideas, y si es necesario, de hechos, violenta, no lo niego; pero no se trata de que yo aproveche las circunstancias sin fundamento. Es más, yo creo que un hombre, al tratar cualquiera cuestión, al querer aprovechar las circunstancias para sus ideas, si recurre a cosas que no han ocurrido, si acude a una opinión que no existe, es un torpe y no hace nada; y yo no hablaría del poder personal si, en efecto, no fuera verdad. Sir-

"Margarita la Tornera," en película

Aplausos del público — Protestas de los católicos — Juicio del Papa

Roma, 6. — Un empresario alemán ha tenido la idea de exhibir en un cinematógrafo una película inspirada en la interesante leyenda del inmortal poeta español Zorrilla «Margarita la Tornera».

En la serie de cuadros y fotografías animadas que los espectadores pueden contemplar, que son representación de los imaginados por el igne vate, se ve primero a la fervorosa monja encargada de cuidar y custodiar el altar de la Virgen; se advierten sus luchas entre su amor a la reina de los cielos y su apasionada afición al galán que la corteja; y por último, se la ve rezar ante el altar, desolada y llorosa, levantarse vacilante y huir para caer en brazos de su adorador.

Se contemplan luego algunas escenas de gaitero y arrebato, en tanto que la Virgen desempeña en el convento los menesteres encomendados a Margarita; se ve regresar a ésta, desengañada y arrepentida, y se contempla su sorpresa y estupor al observar que en la religiosa morada nadie ha advertido su ausencia.

Cuantas veces ha sido exhibida la emocionante película fué acogida con aplauso por el emocionado público. En cambio, la Prensa católica de Alemania protestó desde los primeros días de la presentación, juzgando la película ofensiva para la Iglesia y para los creyentes fervorosos. Con tal motivo, provocó una polémica con los anticlericales y dió ocasión a que la actriz que personificó a la Virgen, o sea Adriana Carmó, católica alemana, haya venido a Roma y haya solicitado del Papa una audiencia, que le fué concedida.

Después de su Santidad que había representado el papel de la monja Margarita y de la virgen persuadida de que no ofendía a la religión, y Pío X contestó: — Tranquílcese; conozco el asunto. Una persona a quien di el encargo expreso de ver la película, me ha asegurado que ésta no contiene nada ofensivo a la religión. Sin embargo, en los Círculos alemanes de Roma hay gran agitación. Los católicos afirman que ha sido engañado el Papa, logrando así el explotador de la película un reclamo colosal, y los anticatólicos sostienen todo lo contrario. Se prevén nuevas y más acoradas polémicas en Alemania, donde las gentes tienen especial afición a la discusión y sobrado ingenio y gran cultura para prolongarla, aduciendo todo género de argumentos y presentando los asuntos bajo múltiples puntos de vista.

Exploradores de España

ASOCIACION OFICIAL

El sábado día 18 se reunirán los exploradores a las 18'30 frente al Ateneo para dirigirse a Llumasanas donde se cenará. Estarán de regreso en el Ateneo a las 22'30. La cena fiambre.

Los ciclistas, montados, llevarán los faroles.

En atención a que el domingo tiene lugar la procesión de Nuestra Señora del Carmen se suspende la acostumbrada excursión.

Mahón 16 Julio de 1914.—El Jefe de Tropa, Lorenzo Lafuente.

Ayuntamiento de Mahón

Funciones públicas

El día 31 de este mes a las doce y doce y media de la mañana respectivamente, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales, un concurso para la adjudicación de los bailes públicos que han de celebrarse en el Caserío de Llumasanas y pueblo de San Clemente con motivo de la festividad de sus Santos titulares, conforme a las condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento y con sujeción a los tipos siguientes.

Bailes de Llumasanas, 20'00 pesetas. Bailes de San Clemente, 30'00 pesetas. El Arrendatario de los bailes públicos en el Caserío de Llumasanas, será el único que podrá ocupar la plaza de dicho Caserío para instalar en ella un kiosco para la venta de refrescos. Mahón 15 Julio de 1914.—El Alcalde-Presidente, Juan de Vidal.

LABORATORIO MUNICIPAL

El Laboratorio municipal de esta ciudad, que fué inaugurado el 10 de Junio pasado, lleva según nuestros informes, valuados los siguientes trabajos:

Análisis hidrotérmico de cinco pozos, de los cuales sólo el de «Malbuger» no resultó contener agua potable. Tres análisis de harina de trigo procedente de Barcelona, resultaron no contener materia extraña; un análisis de azúcar, dos de aceite remitidos por iniciativa particular, dos de leche y un embudido que experimentaba un principio de descomposición.

Celebramos estas labores, y nos place haber podido obtener estos informes que nos permiten dar al público datos referentes a los servicios desempeñados en centros municipales por el personal de los mismos, sostenidos en aquellos establecimientos y retribuido su personal con cargo a los fondos del pueblo.

DEL MAR

Esta madrugada ha fondeado el vapor correo «Mahón», procedente de Palma.

A las cinco y media de esta tarde saldrá para Barcelona. Mañana debe llegar de Barcelona y Alcudia, el vapor «Isla de Menorca».

Hoy a las once habrá salido de Ciudadela para Alcudia el vapor Ciudadela.

Ha salido para Barcelona el pallebot «Paloma», de la matrícula de Ciudadela.

En Ibiza llegó el pallebot a motor «Comercio» para auxiliar en los trabajos de salvamento del vapor no-

Doña Agueda Olives Bagur

VIUDA DE PABLO

Falleció a las 10 y media de la noche de ayer a la edad de 67 años

E. P. D.

Sus desconsolados hijos, hermano, hijos políticos, nietos sobrinos y demás familia al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar esta tarde a las 6 de la misma.

Casa mortuoria, Plana, 8 A

Mahón 16 Julio 1914.

¿Cuál es el reloj de más precisión?

El Orión

Véndese en la Relojería La Suiza, calle Nueva.

por un policía ruso, el cual le había propuesto viajar sin darle a conocer que llevaba bombas, y para demostrar esto ha alegado que Kiretchet, que se ha declarado como un anarquista notorio, es totalmente desconocido en los círculos libertarios.

Todo ha sido imaginado a juicio del patrón en cuestión, por la policía, «que en el momento—dice—en que va a venir a Francia el zar cree necesario proceder a diversas expulsiones».

Los detenidos continúan en la cárcel.

Los detenidos confiesan que proyectaban un atentado.

Paris, 8. — Los terroristas rusos detenidos ayer en Beaumont y encarcelados en Pontoise han declarado que se proponían cometer un atentado.

Las bombas que se les ocuparon

son formidables y hubieran producido una verdadera matanza.

En los Centros revolucionarios se dijo también que la captura de estos hombres es una maniobra de la policía, que se prepara con tiempo para justificar la expulsión de los refugiados rusos antes que el zar realice su anunciada visita a Francia.

ESCUADRÓN CAZADORES DE MENORCA, número 2.

Debiéndose vender en pública subasta cinco caballos de desecho de la plantilla de este Escuadrón, se anuncia para que los que deseen tomar parte puedan hacerlo, manifestándose que dicho acto tendrá lugar a las 10'30 de la mañana del día 27 del actual en el cuartel que ocupa este Cuerpo en el Cas-Nou.

El importe de los anuncios, a prorrates, será de cuenta de aquellos a quienes se les adjudiquen los caballos.

Mahón 13 Julio 1914.—El Comandante Mayor, Luis Rodríguez Moncada

Y a no sirva a los fines de la revolución, y a los intereses del país, yo lo digo, porque creo que es verdad, y si es verdad, no tengo yo la culpa, como no la tenemos los que estamos aquí de que otros hechos y otras circunstancias nos ayuden en nuestra tarea contra las instituciones y la política imperantes en este país. Así que no lo hacemos por hacer, y lo digo porque este cargo no se refiere sólo a mí. Lo decimos porque creemos que eso es dañoso y perjudicial a los intereses de la nación, y añado que lo hacemos sabiendo que habéis de protestar contra eso, y no por el hecho de excitaros a la protesta, sino porque creemos que en este particular ha habido en algunas ocasiones, cobardía, y que hay que decir las cosas como son.

El trato a los soldados

Su señoría volvió a insistir; yo ya le había contestado en una interrupción, respecto al trato que reciben los soldados en Marruecos. Su señoría lo negó; me dijo que yo no presentaría cartas ni pruebas. Supongo que lo que quería decir su señoría con eso, es que yo no las traería aquí, por el hecho de que eso pudiera causar perjuicios a los interesados. Si su señoría lo ha dicho en tal sentido, tiene razón.

Yo no debo ocasionar perjuicios a los que bajo su firma me notifiquen que los traigan mal; pero si lo que su señoría quiere decir es que esas cartas de que yo he hablado no existen entonces tengo que dar a su señoría el mentís más categórico. Yo he tenido e as cartas en mi mano; lo que se ha publicado como noticias consignadas en cartas venidas de Marruecos, cierto ha sido; y no las recibí yo solamente, las reciben otros señores diputados. Yo estoy seguro de que ahora silenciosamente dirán muchos: «Es verdad, las recibí yo también», y no

puedo yo creer—por eso las he traído a cuento, pues si creyera que eran un absurdo, un disparate, no las traería—que los que las escriben, los que nos envían esas cartas tengan allí, en la guerra, en Marruecos, donde no creo que estén muy bien, el humor de ponerse a inventar cosas para entretener o engañar a la opinión. No puedo creer, eso, creo que lo que dicen es la expresión de lo que sucede, la expresión de lo que pasa, con riesgo para ellos, porque si uno no es cauto les puede comprometer al exponer lo que dicen aquí.

Por consiguiente, cuando yo hablaba de ese hecho, señor presidente del Consejo de ministros, no lo hacía por puro alarde o por vanidad, sino porque creo que es exacto. Los hombres que sufren el maltrato, las familias que lo conocen y los demás a quienes repercute, afirman que es exacto, y en vez de una negativa, que por salir del banco azul podía tener más valor, lo que habría que buscar es el remedio que eso debía tener.

Si yo he hablado de soldados que han sido abofeteados, de soldados que pasan hambre, ¿no se puede admitir esto cuando ha habido no solamente el apaleamiento de soldados, sino el de un sargento, que ha muerto ya, por lo que se ha instaurado un proceso? Si hay quien se atreve a apalearse a un sargento, ¿no se atreverá a apalearse a un soldado? Si hay quien se atreve a apalearse a un sargento, hijo de un coronel, ¿no se atreverá a apalearse y a abofetear a los simples soldados? Pues examinemos los hechos, y si los hechos son como decimos, tenga el señor presidente del Consejo de ministros cuidado con lo que responde, porque a mí me parece que lo que ha contestado anteayer su señoría no era propio, no ya de S. S., sino de nadie que ocupe el cargo que desempeña, porque lo que ha dicho no lleva el convencimiento a nin-

una parte, ni hace creer al país que las palabras salidas del banco azul tengan valor alguno.

Las enfermedades de los soldados

Su señoría volvió a tratar el tema de los enfermos; yo le había también contestado por anticipado. Me habló su señoría de la estadística, y yo digo que, dadas las condiciones que aquí existían anteayer, no es posible creer que la enfermería en Marruecos sea inferior a la de la Península; porque hay que tener en cuenta que si las estadísticas no se hacen como es debido, no dan como consecuencia la verdad, sino el error, y que aparte de lo que ellas digan tenemos otra porción de datos, señor presidente del Consejo de ministros, que habremos de tener en cuenta. Hace mucho tiempo, no lo puedo precisar fijamente, el señor Bejarano, escritor que colabora en el «Liberal», daba cuenta del número de enfermedades que allí había, las enumeraba y enumeraba a la vez las deficiencias de los servicios.

De la deficiencia de éstos se han ocupado muchos periódicos, y no he podido yo estar a la caza de ellos para hacer esa obra revolucionaria que me atribuye su señoría, y si se han publicado por gente que no milita en mi campo, por gente que para su señoría puede merecer mejor concepto en cuanto al conocimiento de los sucesos de allí, ¿as que he traído yo algo nuevo? Lo que traigo aquí es el estado en que se encuentran aquellas fuerzas para relacionarlo con la obra total que allí se hace, y señalar como vamos a la triste situación que en esta «á-mara», diputados que no opinan como yo, han afirmado de una manera categórica.

Los hechos y las palabras — El efecto en los moros.

Como en lo de la revolución, su señoría

no se fijó en lo que decía al hablar de la gente que no yendo a la guerra trabaja para concitar a las masas contra ella. Pues si no van a la guerra; y trabajan por que termine, ya tienen mérito, porque no lo tendrían si dijieran voy a trabajar para no ir a la guerra; porque el que no vaya a la guerra podrá sufrir aquí los efectos (económicos indirectamente; pero el riesgo personal, el perjuicio personal, no lo tiene. Por consiguiente, si trabajan para que esa guerra concluya, será porque piensan en los que allí pueden pasarlo mal; pensarán también en ellos; pero pensarán más en los que allí combaten y su labor tendrá mayor importancia. Esto, por una parte; porque en cuanto a lo que su señoría agregaba de que si alejábamos la resistencia de los moros, ¿no le parece al señor presidente del Consejo de ministros, si se pone a reflexionar, que esto es cándido? Yo he repetido aquí, con relación a otras cosas: ¿qué es lo que influye más en el ánimo, la palabra o el hecho? El hecho; no es lo mismo hablar de la muerte que verla; no es lo mismo hablar de una desgracia que experimentarla. En los moros que luchan allí, ¿puede producir tanto efecto nuestra crítica, lo que digamos ahora respecto de la guerra, para que ellos tomen bríos, se unan, muestren más tenacidad en la lucha, que los hechos que allí se desarrollan ante ellos? ¿Qué dirá más a los moros, lo que nosotros digamos contra la guerra o el ver como llegan allí nuestros soldados? ¿Qué dirá más a los marroquíes, estas palabras o que se pierdan cañoneros como el «General Corcha», en la forma que se ha perdido? ¿Qué dirá más a los marroquíes, estas palabras que pronuncio yo y las que en otro sentido otros señores diputados han pronunciado, o los tristes hechos que allí presencian? Seguramente lo segundo. Este es, el fundamento

ruego al avío que embarrancó en aquella costa.

Llegó uno de estos pañales días a La Coruña el buque de guerra cubano «Patria».

El artillado del buque lo constituyen dos cañones de tiro rápido de seis libras, cuatro de tres y cuatro de una.

La tripulación la constituyen 130 hombres, además los guardas marinas.

Cronica local

Esta noche a las nueve se reunirá en la Casa de Pueblo la comisión que tiene a su cargo estudiar la manera de instalar en esta ciudad una Escuela Libre.

A la reunión pueden asistir todas aquellas personas que se interesen por este asunto.

Ayer a las diez dejó de existir la señora doña Agueda Oives Bagur, viuda de Pablo.

La conducción del cadáver evolucionará este aprecio y tendrá lugar esta tarde a las 6. Casa mortuoria: calle de la Plana 8 A.

Acompañamos en el sentimiento a la familia de la extinta, en especial a sus hijos, herman o e hijo político nuestro amigo don Juan B. Taltavull.

MAURA, NO!

Quiere que nadie escriba con las magníficas tintas SESORHELOS que se hallan en venta en los principales establecimientos de objetos de escritorio.

En la sesión municipal de ayer se concedieron permisos particulares, se aprobaron informes y cuentas, se dió noticia del despacho ordinario y fueron admitidas instancias que pasaron a informe de las comisiones.

También se aprobaron las cuentas de consumos y segunda tarifa correspondientes al mes de Junio y lo recaudado en el periodo en concepto de inspección sanitaria.

Se concedió permiso para que los vecinos de la calle de San Jaime celebren la fiesta del titular los días 24, 25 y 26 del que cursa.

Y por último se nombró una comisión para visitar las exposiciones escolares de los trabajos manuales.

Un obrero que trabajaba en la limpieza del pavimento de la catedral basilica de Palma, cayó al suelo y falleció a los pocos momentos.

Si esta desgracia hubiera sucedido en una escuela laica o en un centro de libre-pensadores, dirían los clericales y devotos que era por trabajar en semejantes sitios.

Con igual razón podríamos ahora decir que el infeliz obrero halló la muerte a causa de haberse metido en una iglesia.

Peró queremos hacer constar la diferencia entre el modo de razonar de una y otra escuela, la de los fanáticos y la de los anticlericales que discurren con lógica exenta de prejuicios.

Identificos hay más de cuatrocientos lanzando anuncios a los cuatro vientos. Y todos ellos saben a vitriolo.

¡Enfermos crónicos! Aprovechad la ocasión de consultar al Viajante del aparato Electra, que os trae el medio de aliviar instantáneamente vuestros sufrimientos y curar vuestras enfermedades.

Noticias militares: Ha sido declarado indemnizable el servicio prestado por el primer teniente de esta comandancia de Ingenieros don Vicente Camacho Canovas que acompañó un determinado número de bafistas a Archena.

El de igual clase y de este comandancia de Artillería don Antonio Espín Pérez al Parque de la comandancia de Cartagena.

Al profesor de equitación con destino en el escuadrón de Menorca.

don V. en la Cereceda Pascual se le abona como tiempo de permanencia obligatoria en Brezales en el tiempo que sirvió en Larache en el grupo de Artillería de montaña.

Una persona buena y generosa repartió ayer en la Casa de Pueblo cien kilos de pan entre los pobres.

Entre los que para conmemorar a los que fueron dan dinero a los curas o compran cirios para quemarlos tonamente y los que cual el aludido acuden en socorro del prójimo necesitado, entre unos y otros, optamos por los segundos.

Por esto aplaudimos y en nombre de los socorridos agradecemos, el acto de filantropía que acabamos de relatar.

Dicen de Ciudadela que la cosecha de frutas, particularmente de peras y ciruelas, es tan grande que se expenden a precios muy bajos.

A propósito de este asunto: A pesar de las medidas adoptadas por esta aca día no ha sido cortado de raíz el abuso de servir al público frutas verdes.

Hay que volver a la oarga.

Anoche celebró el Ayuntamiento la sesión anunciada bajo la presidencia del Alcalde señor Vidal y con asistencia de los concejales señores Botella y Panedas, conservadores; Ponsell, Sintes, Pons Castell, Coll y Oives, republicanos.

El señor alcalde abrió la sesión tan pronto como contó con un concejal para ello y abrevió así la asistencia forzosa de los ausentes.

Agradecemos por lo tanto que se haya atendido nuestra indicación.

En Pamplona ha fallecido don Viciriano Guzmán Rodríguez que fué gobernador civil de esta provincia.

Entre los diferentes procedimientos para destruir las moscas, el más seguro y libre de peigrros es el empleo del papel pegajoso «Tanglefoot» (15 cts. dobe hoja droga), porque lo mismo aprisiona las moscas en las habitaciones cerradas que en las abiertas, lo que no ocurre con los demás medios.

«LA MARITIMA» Compañía Mahonesa de Vapores

Debiendo entrar en dique mañana el vapor «Mahón» a su llegada a Barcelona se previene a los señores pasajeros y cargadores que dicho buque desembarcará el pasaje y equipajes en el ante-puerto, a su llegada, por cuenta de la Compañía, y lo propio hará con la carga siempre que tenga tiempo para ello; no siendo así descargará el sábado en el sitio de costumbre.

Mahón 16 Julio de 1914.—El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

BANCO DEL COMERCIO Se pone en conocimiento de los señores accionistas que la Junta General que mensualmente celebra esta Sociedad el día 20 se traslada al día 21 del actual a las 7 de la tarde. Mahón a 13 de Julio de 1914.—P. A. de la Junta de Gobierno. El Secretario, Francisco Tutzó.

SE ALQUILA, piso bajo calle San Sebastián número 1, letra D, esquina al lado de la Administración Militar. Informes en el mismo piso.

UNA CASA para vender en esta ciudad, calle de San Cirilo, número 4. Para informes, San Lorenzo, 22, Mahón.

UN LORO joven, de un año; se desea venderlo. Calle de San Lorenzo, 68.

HELADOS.— Los domingos y días festivos los habrá en el Casino La Unión, sirviéndose también a domicilio.

Bote para vender Lo está uno de 23 palmos, con todos sus arrosos, se dará por la cantidad de 175 pesetas. Informes en esta imprenta.



AFICIONADOS AL CINE VALE REGALO

para obtener un MAGNIFICO ALBUM para contener 102 tickets, o sea 32 COLECCIONES CON ARGUMENTO de las más hermosas películas. Presentando este Vale en Mahón, Antonio Cantamisa, Hannover, 2 y La Sexagenaria de Sintes y C., Ciudadela

Servicio Telegráfico DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

LA POLITICA

El calor Madrid.—Ayer al medio día el termómetro subió a 40 grados. Zaragoza.—Se siente un calor de 38 grados. Sevilla.—Calor asfixiante, 42 grados.

Falta trabajo Ferrol.—Preocupa la falta de trabajo en el arsenal. Dos noticias Ceuta.—Ha llegado el señor Wiley Water y ha marchado a Tetuán. Zaragoza.—Se han descubierto dos bombas.

De Portugal Oporto.—Al salir Almeida hubo desórdenes y tiros. Lo mismo en las estaciones del tránsito. Lisboa.—Se han repetido los desórdenes. Se dieron vivas a Costa y a la República libre. Se apedreó la redacción de «O Mundo».

Prevaleció el criterio de Lerroux, o sea que la petición de monumento se haga en honor de todos los que fueron fusilados con motivo de la represión de 1909.

La sesión ha terminado hoy de madrugada. Después de los acuerdos tomados nadie es capaz de prever lo que hoy ocurrirá, pues parece natural inspirarse en cuanto respecto a disciplina se dijo en el acto del homenaje a Lerroux.

Madrid.— Los republicanos tratan de organizar un mitin y una manifestación para protestar del acuerdo del Ayuntamiento de pedir la demolición del monumento a Ferrer que existe en Bruselas.

El sábado habrá consejo de ministros. El conde de Romanones ha escrito una carta en que se muestra satisfechísimo de su viaje a Marruecos y elogia al general Silvestre.

El señor Salvatella dice que es irrevocable su renuncia a la dirección de la minoría conjunccionista. La Prensa recuerda el noveno aniversario de la muerte del señor Fernández Villaverde.

El sábado habrá consejo de ministros. El conde de Romanones ha escrito una carta en que se muestra satisfechísimo de su viaje a Marruecos y elogia al general Silvestre.

El señor Salvatella dice que es irrevocable su renuncia a la dirección de la minoría conjunccionista. La Prensa recuerda el noveno aniversario de la muerte del señor Fernández Villaverde.

El sábado habrá consejo de ministros. El conde de Romanones ha escrito una carta en que se muestra satisfechísimo de su viaje a Marruecos y elogia al general Silvestre.

El señor Salvatella dice que es irrevocable su renuncia a la dirección de la minoría conjunccionista. La Prensa recuerda el noveno aniversario de la muerte del señor Fernández Villaverde.

El sábado habrá consejo de ministros. El conde de Romanones ha escrito una carta en que se muestra satisfechísimo de su viaje a Marruecos y elogia al general Silvestre.

El señor Salvatella dice que es irrevocable su renuncia a la dirección de la minoría conjunccionista. La Prensa recuerda el noveno aniversario de la muerte del señor Fernández Villaverde.

El sábado habrá consejo de ministros. El conde de Romanones ha escrito una carta en que se muestra satisfechísimo de su viaje a Marruecos y elogia al general Silvestre.

El señor Salvatella dice que es irrevocable su renuncia a la dirección de la minoría conjunccionista. La Prensa recuerda el noveno aniversario de la muerte del señor Fernández Villaverde.

El sábado habrá consejo de ministros. El conde de Romanones ha escrito una carta en que se muestra satisfechísimo de su viaje a Marruecos y elogia al general Silvestre.

Cotización de la plata

Table with columns for silver prices (Plata fina, Plata 950 m. m., etc.) and gold prices (Oro fino, Oro 940 id., etc.).

Facilitada por la casa Caplan Saint-Ardré et Fils de Paris

Table with columns for various goods (Borax líquido, Óxido de la botella, Plata fina, etc.) and their prices.

INFORMACION GENERAL

De México Confírmase que las hordas del general Villa han fusilado a muchos europeos y dado tormento a varios jesuitas.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Ante numerosa concurrencia anoche debutó el duetto Santos-Ferri y alcanzó un merecido y resonante éxito. Ella es linda y graciosa, sabe asimilar bien el papel y es actriz de buena escuela.

Los dos cantados anoche gustaron muchísimo y valieron a los Santos-Ferri abundante cosecha de aplausos y un sin número de llamadas al palco escénico, honores que sirvieron también para acreditar la amabilidad y complacencia de los artistas.

En suma, un buen número, una atracción artística y de gusto, anuncio de buenas entradas.

«El rey de los aires» es un primer cinematográfico, una preciosísima cinta. No volverá a desarrollarse por tener que permitirle hoy a Barcelona.

Esta noche habrá función con arreglo a un programa nuevo, lo mismo en la parte de proyecciones que en la escénica.

También en el Principal se ha prohibido golpear con los pies y gritar, pero no acompañar a los artistas en el canto en aquellos compases o notas de los couplets indicados para ello, como equivocadamente creyeron algunos.

La orden gubernativa está clara: no admite dudas y debe interpretarse de esta manera. Así lo oímos manifestar al señor Delegado del Gobierno, de quien tuvimos el gusto de escuchar palabras de conformidad con lo que en el número de ayer y sobre este mismo asunto explicamos.

TEATRO DE VERANO.—No hemos recibido avisos.

El sábado llegó a Valencia la celebrada carcionista Raquel Meller y ensayó el mismo día para debutar por la noche en el Teatro Eslava, pero un enfriamiento que le produjo alta fiebre le obligó a guardar cama y a llamar al doctor.

El lunes, día a que alcanzan nuestras noticias, la notable artista seguía enferma y por lo mismo aún no había podido presentarse en escena.

CAMPAÑA ANTICLERICAL

A los librepensadores

En la Casa del Pueblo y en el Centro de Sociedades Obreras de la plaza de la Explanada se han abierto listas de todos aquellos librepensadores que quieran hacer una acta notarial colectiva declarando que se separan de la religión católica, para verse así libres de la intervención del clero en todos los actos de su vida.

Para ello sólo precisa la cédula personal y una peseta de cuota, con la que se pagarán los gastos de la escritura.

Toda legía quema la ropa

pero la legía moderna aromática marca P. S. es de todas las conocidas la que menos perjudica causa.

La LEGÍA MODERNA AROMÁTICA marca P. S. es fabricada científicamente, y está compuesta con los ingredientes en tal proporción, que es la que más blancura da a la ropa sin estropearla, y la hace conservar un agradable aroma cualidad que no tiene ninguna otra.

¡¡Comprad una botella para probar!!
Fábrica y despacho al por mayor.

P. STURLA San Ignacio, 9 VILLACARLOS

Usad la legía P. S. o llevad la ropa sucia!

AROMÁTICA, INOFENSIVA Y EFICAZ

La de más graduación. Deja las manos tersas y finas.

NO EQUIVOCARSE es la marca

P. S.

HAGA UNA PRUEBA CON EL

Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.



El Jabón Sunlight es un excelente obrero, de ahorra dinero, trabajo y ropa. ENSÁVELO.

COLA TANGLEFOOT

Se vende en los Establecimientos El Bazar

Producto norte-americano para preservar a los árboles de los insectos que suben desde la tierra.

MODO DE USARLO: Se aplica alrededor del tronco del árbol una faja de un ancho de tres o cuatro dedos de esta cola. Se repasa de vez en cuando por si alguna hoja seca o polvo se hubiera pegado.

La COLA TANGLEFOOT tiene la propiedad de no secarse durante unos TRES MESES, a pesar del calor, frío, lluvia o viento.

La COLA TANGLEFOOT no perjudica a los árboles y es en extremo superior a cualquier otro medio de los que se emplean hoy día, puesto que requieren una inspección diaria y necesitan un cuidado especial, mientras la banda de COLA TANGLEFOOT requiere solamente inspección de vez en cuando para la eficacia absoluta.

Persianas

de fantasía, cadenilla y tejidas

Dando las medidas se encargan en la Esterería de

Luis Más, calle Deyá número 5, Mahón

Tarjetas postales

Imenso surtido

Gran variación

TIPOGRAFIA MAHONESA—CALLE NUEVA

NO

deja lugar a duda que, de entre sus similares, el Kolbistól es el reconstituyente que contiene mayor cantidad de **fósforo orgánico asimilable**; y el que en virtud del **radadio** que contiene, por ser este un agente de oxidación constante, aporta al organismo el **oxígeno en estado nascente**, el cual destruye las toxinas e impurezas que tiene el organismo enfermo, facilitando la absorción y asimilación de los materiales nutritivos que necesita éste para su desenvolvimiento.

Debido a su excelente composición en Acido melánico, Arrhenal, Kola, Glicerofosfatos, Formiato y Vanadato; supera y sustituye con ventaja a las emulsiones de bacalao, jarabe y vino yodotónicos, jarabe de rábano yodado, etc., por ser estos compuestos poco estables y de los cuales se necesitan muchos frascos para producir de una manera muy incierta el efecto deseado.

Siendo su composición idéntica a los Histógenos, Forcigeno, Fosforrenal, etc., superales a estos por contener en menor cantidad igual proporción de principios activos y por ende resulta más económico.

Está indicado el Kolbistól en toda clase de Anemias, Falta de apetito, Crecimiento, Neurastenia y Convalecencia de todas las enfermedades.

GOCHS GEPE

Curan instantáneamente el dolor de muelas por fuerte que sea

Precio del tubo 0'60 pesetas

FARMACIA G. PONS, D. ORFILA, 12

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etcétera, ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA-BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

Todos os modelos a Ptas. 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

COMPANIA SINCER

Máquinas para coser

Establecimientos para la venta en la provincia de Baleares

PALMA: Calle Jaime II, 4

MAHON: Calle Nueva, 31

SE RUEGA AL PÚBLICO VISITE NUESTRAS SUCURSALES



MINERALIZACIÓN INTENSIVA

Fosfato de cal asimilable

y demás sales del organismo en

ESTADO NASCENTE

Indicado en la tuberculosis, raquitismo, convalecencia, fracturas, embarazo, lactancia, dentición, crecimiento.

PIDANSE PROSPECTOS

DEPÓSITO: DR. SEGALÁ, RAMBLA FLORES, 4—BARCELONA

Publicaciones de la Escuela Moderna

Ultimos libros que acaban de aparecer y se venden en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva

F. FERRER GUARDIA.— «La Escuela Moderna». (Póstuma explicación y alcance de la enseñanza racionalista)

F. FERRER.— Páginas para la Historia, (folleto que contiene la acusación, defensa y sentencia del Consejo de Guerra y la providencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina decretando la irresponsabilidad civil y devoción de bienes) «PAZ», preciosos folletos en colores

Los Catalanes

Pi y Margall, 15

Gran rebaja de precios

Solo por diez dias

Apresuraos si quereis comprar barato que pronto se marcharan

Los Catalanes

Pi y Margall, 15 MAHON